

Cómo vivió José Antonio en Alicante

HORAS DE CELDA

Los actos que sus guardianes se lo permitían, bajaban al patio de los lavaderos y paseaban juntos. De vuelta a la celda, Miguel dibujaba o escribía lecturas o escribía magníficas lecturas literarias. Producto de aquel tiempo es un ensayo manuscrito, que yo he tenido la fortuna de haber leído y que se titula: "Germanos contra Germanos. Quince siglos de historia de España". Aunque no está firmado, es original de José Antonio, escrito de su puño y letra. Consiste de treinta y cinco cuartillas; fecha, escrita al pie de la última cuartilla, es la siguiente: 13-8-36. Y cuando se sucedían muchas horas de lectura, o la escritura continuada llegaba a fatigar, el tiempo invertido en arreglar las pequeñas cuentas de gastos privados y en ordenar y hacer cómputo de los bonos que en la Dirección de la prisión les entregaban a cambio del dinero que ya iba escaseando. De esas pequeñas cuentas de gastos privados de esos bonos se reproducen entre otros de este trabajo dos ejemplares que José Antonio llevaba en el bolsillo la mañana que lo asesinaron.

JUICIO Y SENTENCIA DE JOSÉ ANTONIO

Hay un nombre de triste celebridad a través del juicio, sentencia y muerte de José Antonio. Hélo aquí: Enjuto, abogado que se tomó un paso en su carrera gracias al dinero y la protección de aquel gran patriota que con tanto fervor dirigió durante seis años los destinos de España: don Miguel Primo de Rivera Urbaneja.

Enjuto fué nombrado juez especial para entender en una acusación contra José Antonio que no pudo determinarse jurídicamente según se verá luego, a pesar de resolverse con una sentencia condenatoria. Como digo, Enjuto fué nombrado juez especial, y el día 11 de noviembre, por la tarde, se presentó en la prisión provincial de Alicante e hizo llamar al despacho del director a José Antonio, para dar comienzo a sus "diligencias". Aquel día, el miserable Enjuto estuvo muy deferen; pero en las jornadas sucesivas, su perfidia y su vileza cayeron con más fuerza sobre José Antonio y Miguel, hasta substanciar una farsa de proceso inextinguible para llevar a la muerte a quien por su alcurria y su nombre internacional no podía extinguirse por el sistema expeditivo del "baseo".

Fué condenado José Antonio con intervención de este miserable sin. Meses después, Enjuto huyó al extranjero, y en París y en algunos periódicos de América explotó su perversidad inaudita los detalles de su crimen. Mas Enjuto dijo entonces algunas inexactitudes a propósito de José Antonio; una de ellas, que el cadáver del Ausente había sido enterrado cegaza abajo, con el fin de distinguirlo siempre de los restantes fusilados que estaban con él en la misma fosa común. No era cierto y demostraré en el curso de este trabajo cómo fué dado sepultura al cadáver acerbado de José Antonio.

PROCESAMIENTO

Los extremistas alicantinos querían exterminar sin más dilación a José Antonio. Y el "gobierno" rojo buscó mas que los mismos extremistas la muerte del Jefe nacional de la Falange. Pero antes de ordenar la ejecución de José Antonio, se demoró aguardando no se sabe qué posibilidades, los ministros rojos llevaron la farsa de un proceso con acusaciones apócrifas, que determinaron aquel asesinato revestido de condena.

Sabía muy bien el "gobierno" rojo las repercusiones trascendentes que aquella ejecución iba a producir en el extranjero; sabían muy bien los ministros rojos que, fusilado José Antonio, perdían una posibilidad para aminorar su derrota. Pero ellos necesitaban saciar su rencor y dar satisfacción a las pandillas de asesinos que los sostenían en el Poder. Al estampar Largo Caballero, como jefe del Gobierno su firma en un informe que aconsejaba la denegación del indulto a José Antonio, subrayaba también así la crueldad, el instinto de persecución, el rencor y la ausencia de dignidad de aquellas partidas de cabezas de bandidos que se titulaban "gobierno" y que estaba ensangrentando a España con millares y millares de asesinatos.

Fué procesado José Antonio, y con él fué también su hermano Miguel y su cuñada Margot. Para los rojos se pedía la pena de muerte. ¿Por qué? Lo condenaron porque era joven y promovía el amor de los jóvenes con su juventud", ha escrito Manuel Augusto, refiriéndose a José Antonio.

Había sido terminado el sumario por Enjuto y sus compinches de inmundicia y de crimen; quedó fijada la

fecha para la vista del juicio, que, como se sabe, fué pública; y éste comenzó el 16 de noviembre.

EL PROCESO

Las sesiones se celebraron en el salón de actos de la Prisión provincial, en el mismo edificio en que estaban detenidos José Antonio y Miguel. Durante los tres días que duró la vista, el salón resultaba insuficiente para contener al público que acudía a presenciar aquel proceso histórico; las sillas que hubo que transportar desde fuera de la cárcel al salón de actos, eran ocupadas mucho antes que comenzaran las sesiones, y la mayoría de los asistentes tenían que permanecer de pie las horas que cada día duraba el juicio.

¿De qué se acusaba a José Antonio? Concretamente, de dirigir el Alzamiento nacional desde la cárcel y utilizar como a enlaces y cómplices suyos a varios oficiales de la prisión. ¡Acusación absurda que vino a quedar por los suelos cuando los compañeros de los oficiales de Prisiones encartados en el proceso lograron que éstos quedaran absueltos por inocentes!

Pero los magistrados rojos necesitaban llenar folios y folios con acusaciones aparentes en que apoyar la condena. Y para dar incremento a sus acusaciones hicieron desfilar ante el Tribunal rojo a unos testigos de cargo que sostenían imputaciones disparatadas.

El mismo fiscal—Vidal Gil Tirado es su nombre—acusaba a José Antonio de haber hecho un viaje a Alemania para acordar el Alzamiento, y que en su estancia en Berlín había concertado la entrega de determinadas cabezas de significados marxistas españoles. José Antonio negó rotundamente los términos de aquella acusación con tales demostraciones, que Gil Tirado, viéndose abrumado y al borde del ridículo, exclamó con cinico desplante matonesco:

—¡Bueno; si no es verdad, lo que yo digo es que "cuando el río se cae..."

—¡Inconcebible! ¡Y fué este tribán de la toza el que pidió la última pena para José Antonio!

LA DEFENSA

Ya se sabe que José Antonio fué su propio defensor y defensor también a sus hermanos. Lo que quizá no se haya dicho es que la autorización para hacer él mismo su propia defensa le fué negada en un principio. Mas, tras algunas dilaciones, las autoridades rojas se lo permitieron al fin.

Fueron aquellos días de la vista unos de sus días plenarios. Estaba lleno de vigor y de ímpetu humano y cordial, y su mente prodigiosa le infundía un equilibrio y una agilidad dialéctica, que su propia defensa, su última actuación en el foro, fué la mejor de toda su vida forense. Se situaba en una banqueta que había a la derecha del Tribunal, en el sitio reservado para el defensor, y su ademán sereno y su palabra templada, firme y denodada, afirmativa y vibrante, atraía hacia sí el acatamiento y el silencio de los curiosos que llenaban la sala, seducidos por aquel hombre magnífico nacido para triunfar.

Estaba pelado al rape y calzaba alpargatas. En la mano apretaba unas cuartillas que consultaba conforme iba hablando. ¡Históricas cuartillas que, por circunstancia excepcional, yo he tenido en mis manos! Son veintinueve cuartillas autógrafas: cinco de ellas con los argumentos para la defensa de Margarita Larios, cuñada de José Antonio; quince con el guión de su propia conclusiones.

Las notas para la defensa de su hermano Miguel están escritas por Miguel mismo.

¡PIDALO A MIS HEREDEROS!

Asistían a las sesiones varios periodistas alicantinos. Uno de ellos se acercó a José Antonio y, ganando por su talento y su alma nobilísima, le suplicó que le cediera en recuerdo una de aquellas cuartillas memorables que estaba utilizando para su propia defensa. José Antonio le contestó sonriente, con aquella contestación suya:

—¡Pidáselo a mis herederos...

En otra ocasión y durante un descanso de la vista, se acercaron a él dos periodistas locales: Fermín Botella y Emilio Costa. Charlaron un rato con José Antonio, y lo que hubiera podido ser un interrogatorio desabrido se convirtió bien pronto, merced a la simpatía de José Antonio, en una conversación animada, cordial y libre. Aquellos dos hombres se mostraron conmovidos muy sinceramente y reflejaban en sus senos blancos sin querer, una impresión de hondo atractivo hacia José Antonio. El les dijo:

—Si los hombres nos conociéramos mejor, todas las distancias que nos separan desaparecerían.

Por cierto que uno de esos dos periodistas, Emilio Costa—muerto recientemente en un campo de concentración en el Africa francesa—, es-



DIARIO DEL MOVIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA

OFICINAS: OLMOS, 140, 1.º | TELEFONO 2078

PUBLICIDAD: BOLSERIA, 18 | TELEFONO 1463

Año III | Núm. 607 | Lunes 29 Mayo 1939—Año de la Victoria

Acércase el instante del homenaje femenino al Caudillo de España

Pilar Primo de Rivera ha hablado a las camaradas de la camisa azul que ya se han concentrado en Medina del Campo. La ofrenda simbólica de tierra española. Ha llegado al punto de la concentración la delegación de Baleares

Medina del Campo. — Ha llegado a esta ciudad, permaneciendo tres horas en Ciudad Real Pilar Primo de Rivera, que ha venido con el propósito de visitar a las 1.500 camaradas de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS que desde hace tres días preparan sus ejercicios de conjunto que han de realizar el día 3.

La Delegada Nacional les dirigió una vibrante alocución diciéndoles que las incomodidades que habrán de sufrir durante estos días deben soportarlas con alegría, pensando que nuestro Caudillo y nuestro Ejército también sufrieron incomodidades sin cuento en los campos de batalla. Cumplid de tal manera — añadió— que nadie pueda hacerlos el menor reproche. Terminó vitoreando a España y a Franco.

A continuación habló el Viseconsejero del Movimiento, Fanjul, quien dijo a las congregadas que han sido elegidas por el Partido para demostrar su agradecimiento y rendir su fervoroso homenaje al Ejército que logró la paz tras la victoria. El acto

terminó en medio del mayor entusiasmo.

OFRENDA DE TIERRA

Medina del Campo.—En la tribuna que se ha elevado para el Generalísimo se ha construido una gran escalinata en que se depositarán las ofrendas de la tierra de las provincias de España.

NUESTRAS...

EN ZARAGOZA

La Jefe Provincial de Sección Femenina de Baleares, al pasar por Zaragoza, hizo ofrenda a la Virgen del Pilar de un magnífico ramo de flores.

EN MEDINA DEL CAMPO

El Jefe Provincial de Propaganda recibió un telegrama de la Jefe de la expedición mallorquina que marchó a Medina del Campo, para tomar parte en la concentración de Falange Femenina; notificándole su feliz llegada a la citada población castellana, después de un espléndido viaje.

La gloria de ser español

Se redactaba la Constitución de 1876, y alguien pidió dictamen a Cánovas del Castillo acerca de quienes habían de gozar la nacionalidad española.

—Ponga V. que son españoles los que no pueden ser otra cosa—, respondió el político de la Restauración.

Cánovas denunciaba al expresarse así, que había aprendido en él ese masoquismo tan hondo y profundamente arraigado en otro tiempo entre nosotros, que se complacía en vituperar cuanto era genuinamente español.

El prurito demoleador antiespañol, ávido en cambio de exaltar lo ajeno, alcanzó rango de dogma nacional. Todo lo nuestro era objeto de chanzas, mofa y escarnio.

En el extranjero sólo acertaba a verse una pobre Castilla luchando inútilmente con las ardeces de una meseta yerma y fría, una Andalucía colorista, oliendo a manzanilla y claveles, llena de manolas y chisperos o una España, en fin, agotada e ingobernable, llamada a desaparecer del concierto de los pueblos cultos según la predicción de Salisbury.

Había dentro de España, y esto era más doloroso que la comiseración exterior, una gran área nacional que con placer morboso escarbaba afanosamente en nuestros defectos, sin advertir que la mayor parte de ellos han sido, son y serán comunes a todos los pueblos, razas y continentes, sin excluir ninguno

Un país al cual se le repite constantemente su inferioridad, está condenado a la inacción y al pesimismo.

cribió en el periódico "El Día", de Alicante, al día siguiente de la ejecución de José Antonio, un artículo patético y sincero que provocó su detención y encarcelamiento e incitó al Comité comunista titulado "Los Veinte" a redactar una protesta con destino a las autoridades rojas.

El artículo apareció en "El Día" fué autorizado por la censura roja no se sabe cómo; pero lo que la censura roja no dejó pasar fué la información sobre los últimos momentos de José Antonio, que recogió el mismo Costa en unas cuartillas impresionantes.

LEA LA CONTINUACION DE ESTE INTERESANTE REPORTAJE EN LA EDICION DE MAÑANA

Por fin de cara a Portugal

El estrepitoso derrumbamiento de los frentes apagó el sonido de los clarines que anunciando la firma del Tratado de amistad y de no agresión con Portugal señalaban una fecha decisiva. Porque Portugal y España se desconocieron durante siglos, viviendo de espaldas y ha sido preciso Franco para que la diplomacia tradicional cambiara de rumbo, demostrando que la clara visión del Caudillo perfila su altura de estadista. El clamor del éxito militar tardará aun en acallarse para dejar el recato que exige la meditación ante el destino de la amistad ahora proclamada sobre la base de la hermandad de los dos países ibéricos. Se han celebrado las Fiestas de la Victoria y las Banderas condecoradas en tantos triunfos han recorrido todas las ciudades de España. Terminada esta exaltación, de importancia tan singularísima hay que hacer sitio a este no menos singular acontecimiento. El Ministro de la Gobernación ha subrayado como un anticipo esa actitud iniciando un curso de conferencias cuya organización ha encomendado a la Asociación Católica Albornoz. Destacadas figuras de condecorados de Portugal han hablado sobre la Patria lusitana. Al hacerlo así se han colocado como faros de una nueva era en las relaciones de Portugal con España. Las palabras de Antonio Sardinha recobran el sentido severo y rotundo con que reloban por los campos de Castilla «la madre, la de los trigales», y por aquel portugués con temporáneo. La sombra de Antonio Sardinha, animador eminente del integrismo lusitano, que tan vivamente participa en la política que presiden y dirige el gran mariscal y el insigne profesor que han construido el nuevo Estado portugués, dará sobre el recuerdo de Martins, el tono exacto de la política que exige este momento el supremo interés de los dos países peninsulares.

Portugal nació para cumplir una tarea, como para empresa análoga, con fin semejante, surgió la España de los Reyes Católicos. La tarea de Portugal ha sido tan atinadamente desarrollada que constituye una verdadera lección. Sembradores de catolicismo y de cultura en fervorosa misión universal, los dos hermanos de repartieron el mundo nuevo. Al esfuerzo realizado con su labor campesina — arar y cantar — ha seguido el tributo de las armas — lucha y también caución. Frente al monstruo

oriental que avanzada por el Occidente latino y cristiano, Portugal levantó su «Estadi Novo», inyección autoritaria y corporativa, por obra de la milicia y de la cultura. También aquí, universitarios y milites precisamente, se alzaron contra quienes olvidaban que España había sido tres cosas: mando único, comunidad de pueblo e interés común. Las ideas del servicio, el sacrificio y la jerarquía tomaron nueva vida con formas de nuestro tiempo. Sobre las ruinas de la barbarie declamada con los hechos más horrosos que han contemplado la historia se levanta, enhiesta y vigorosa, la España de Franco que es la antigua y eterna España que ha encontrado en la tradición el sentido de la vida moderna.

A la voz amiga de Portugal, que acogió a nuestros fugitivos, ayudó a nuestros luchados, trajo para nosotros el aire de su alegría y su «saudades» con sus agnaldos y su Radio Club, y ni siquiera regateó su vieja sangre — bajo el emblema primitivo de Viriato para hacer compañía a la sangre de los combatientes de España, contestamos ahora — como en el aniversario del Aldegar — en presencia de su embajador. Y contestamos cuando aun no se ha dado reposo al clamor del triunfo final con ese Tratado de amistad y de no-agresión que le dice que mañana seremos como hoy no sólo los amigos sino los hermanos amigos. Lo que significa una comunidad de destino y una seguridad de que cada uno de tener de nosotros — cruzados de la misma causa — sino la ayuda y que se acerca la hora de esa entrega completa que sólo da el amor.

Por el amor Portugal y España volverán a sentirse. No podrá temerse la lección de quien es casi discípulo, porque Portugal supo ser maestro cuando nuestro primer intento de reintegración fracasaba a pesar de la buena voluntad de un general admirado. Noostros sabemos, desde Camoens, que portugueses son «gente fortísima de España». Unidos a nosotros — hispanos — pero fortísimos. Que nadie dude de la potencia de Portugal, que la extensión metropolitana no monta mucho a este respecto, y que, conscientes de su poderío, hagamos del nuestro un apoyo inmediato para constituir una unidad sin quebrantos posible con una política exterior unívoca y unánime.

JUAN BENEYTO

LA TRADICIONAL PROCESION DEL SANTO CRISTO DE LOS NAVEGANTES

La popular barriada marinera de Santa Catalina, pudo ayer — gracias a la Victoria conseguida por el Caudillo — pasear triunfalmente por sus calles y plazas, la antiquísima imagen del Santo Cristo de los Navegantes, que con singular devoción se venera en la Iglesia Parroquial de la Concepción.

Con este motivo, todos los balcones y ventanas comprendidos en las calles de Hornabeque, Plaza del Progreso, Fábrica, Pou y San Magin — por las que pasó la procesión — vistieron de fiesta, ostentando damascos y banderas nacionales.

A las 6'30, salió la manifestación religiosa de la Iglesia Parroquial. Concurrieron a ella, un número extraordinario de hombres, figurando la mayoría de patronos y obreros edgremio de pescadores.

Abrían la marcha: Guardias Civiles y Guardias Municipales, siguiendo luego el estandarte parroquial y la imagen de San Magin; Congregantes de la Asociación infantil del Niño Jesús de Praga, con su estandarte; Imagen de San Francisco de

Asís; Caballeros de la Semana Devota del Carmen; Imagen de San José; Niños con traje de primera comunión; Imagen le Inmaculada; Con gregación Mariana de Santa Catalina con la Imagen de San Luis Gonzaga; Imagen del Sagrado Corazón de Jesús acompañado de los Caballeros de dicho nombre; Ambulancia y Junta de la Cruz Roja, presidida por el Vicepresidente don Bernardo Roca, y los médicos de la misma, camarada doctor Vanrell Grimaux Director del Dispensario y doctores Roca, Riera y Blanes.

A continuación iba una sección de Falange Naval con la Imagen de Nuestra Señora de los Dolores, que era llevada por cuatro marinos. Banda de Música y Base Naval.

Obreros Católicos con su estandarte; Camaradas del Hogar de Santa Catalina; Flechas Navales y la venerada Imagen del Santo Cristo de los Navegantes adornada con profusión de flores, que era llevada por afiliados del Sindicato de Pesca; Clero Parroquial con su Económico Rdo. don Sebastián Caldentey, y cerrando la

comitiva fuerzas de la Base Naval y Flechas Navales.

Presidia la procesión, el Jefe de la Base Naval camarada Rodríguez Acosta, acompañado de Oficiales de la misma.

Al regresar a la parroquia, el Reverendo don Jaime Puig, pronunció un elocuente sermón y como acto final, cantóse solemnemente Te-Deum en acción de gracias.

GOBIERNO CIVIL

CIRCULAR

Tiene este Gobierno Civil conocimiento de que por varias entidades y Corporaciones se han dirigido instancias y telegramas a las Autoridades superiores y aún al propio Generalísimo conteniendo peticiones unas y felicitaciones otras, y en su vista llamo la atención de todas las Autoridades y Corporaciones dependientes de la mía para que en adelante se abstengan de repetir el caso; debiendo cursarse todas las peticiones y felicitaciones por conducto de este Gobierno Civil, que es el camino reglamentario y el que impone la disciplina, que espero que nadie vuelva a olvidar en bien de los principios en que se inspira el nuevo Estado.

Palma de Mallorca 26 de mayo de 1939. Año de la Victoria.—El Gobernador, Fernando Vázquez.

MULTA

A propuesta de mi Presidencia ha sido sancionado por la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes la con multa de CINCUENTA MIL pesetas al Fabricante de Calzado de Luchmayor don Bartolomé Salvá Rubí por haber cobrado al comprador un sobrepeso de 18.325/25 ptas. sobre los precios autorizados.

Palma, 25 de mayo de 1939.—A. de la Victoria.—El Gobernador Civil

MAS MULTAS

Por los motivos que a continuación se expresan han sido impuestas las siguientes multas:

5.000 ptas a Fabril Hispania S. A. de Buñola por falsedad en la declaración jurada y por tener vendido y cobrado generos a comerciantes de la Península antes de haber sido autorizado las facturas.

2.000 ptas. a El Japón en los Angeles de Palma por carecer de precios autorizados por la Junta de Lám para para radio y vendidas a precio abusivo.

500 a don Jaime Cladera Moncadas de Muro y don Bartolomé Moncadas Boyeras por venta de patatas a precio abusivo.

250 a don Antonio Oliver Ramis de Llubi por venta de avena a precio abusivo y don Juan Rubiras Vidal de Palma por venta de cebada a precio abusivo y adquirir dicho género a un vendedor desconocido sin factura ni guía.

200 a don Melchor Morre Martorell de La Puebla por intento de venta de algarrobas a precio superior al de tasa y doña Antonia Cantalops Beltrán de Alcudia por venta de patatas a precio abusivo.

100 a don Miguel Garcías Llompart de Palma por compra de carbón vegetal de encina a precio superior al de tasa, a don Guillermo Balaguer Ramón de Palma por venta de maíz a precio abusivo y a don Antonio Ximelís Pizá de Inca, por falta de peso en la venta de pan.

50 a don Bartolomé Frau Comas de Puigpuñent por ocultar infracción en la compra-venta de carbón vegetal, a don Miguel Picó Bonnin de Palma por venta de un par de zapatos a precio abusivo e intento en falsear la factura, a don Miguel Miralles Florit y doña Esperanza Forteza Bonnin de Villafranca por carecer de listas de precios de los artículos que expenden al público.

25 a don Miguel Moragues Ripoll de Puigpuñent por venta de carbón vegetal a precio abusivo y a don Pedro Catalá Morlá de Villafranca por carecer de lista de precios de los artículos que expende al público.

VIDA DEL DEPORTE

EL BALEARES VENCIO AL ATHLETIC POR 3 A 2

Bastante gente en el campo de Son Canals. Muchos espectadores que esperaban la victoria del equipo blanco-rojo. Y muchas caras largas a los diez minutos de partido.

Una buena tarde. Un partido malo. Mucho griterío y apasionamiento. Y comentarios de todas clases, tonos y colores...

A las órdenes del amigo Llinás, árbitro sempiterno de los partidos de fútbol se alinearon los equipos:

Baleares: Abad, Ayate, Prats, Ramis, Galera, Gomila, Mora, Pueyo, Aubella Maimó y Bernabé.

Athlétic: Poncio, Sintés, Mesquida, Reus, Gori, Genovart, Bestard, Fluxá Planas Felipe, Borrás.

Juego nervioso. Intenso dominio blanquiazul. A los tres minutos un penalty cometido por un defensa blancoazul, hace que Llinás silbe una pena máxima. De resultados el primer tanto. Maimó en dos chuts consigue dos tantos más, el segundo de los cuales, pasa por debajo de la barriga de Poncio, sin que este haga nada para detenerlo. Llevamos diez minutos de juego y estamos tres a cero.

Luego juego duro. La caza de los tobillos. Las entradas al cuerpo. Un concierto de pitos. El Athlétic que ataca. Planas que consigue un tanto al rematar un despeje corto de Abad a un tiro fuerte de Borrás. Bestard, el pequeño que remata un balón con picardía y marca el segundo. El juego que se anima. El Athlétic que ataca, pero Ayatas, Prats y Abad forman muralla. Y así termina el partido, entre gritos de penalty y pitos al árbitro, a los jugadores y al público que ha salido defraudado.

El Balneario mereció ganar por su tesón y su voluntad. A un equipo no lo es todo el nombre de unos jugadores, ni la técnica más o menos afiligranada. El factor corazón pesa mucho.

Sepas

TORNEO COPA GENERALISIMO

El partido jugado esta tarde en Bilbao entre el Oriamendi y el Zaragoza, ha terminado con la victoria bilbaína por 2 tantos a 1.

El primer tiempo, que fué muy disputado, finalizó con 1 a 0 a favor del Zaragoza. En la segunda mitad, el Oriamendi presionó fuertemente y consiguió dos goals que le dieron la victoria.

En Santander, en el campo del Sar dinero, el Racing local ha perdido ante el Club Deportivo Alavés por 5 tantos a 2.

VIDA SOCIAL

VIAJEROS

Procedente de Mahón, ha llegado el Teniente de Artillería don Juan Clar Eloy.

—De Valencia y Barcelona, llegó ayer el Jefe de nuestra Base Naval, camarada Rodríguez Acosta.

—Han llegado a nuestra ciudad por vía aérea doña Julia Reizabal; don Francisco Borrás Doiztua; don Miguel Planas Castañer; don Jaime Mas Mas; don Benito Tormes Masó; don Joaquín Moya; doña Esperanza Albert Rulduá; don Monserrat Garrigosa; doña Julia Martínez Saenz de Auzayo; don Andrés Valls Fuster; don Pedro Comas Balaguer; don José Benavente; don Juan Bustos; don José María Cruz; don Antonio Rodríguez y don Antonio Roca Planas.

Para Barcelona salieron don José Espina Oliver y don Antonio Rovira Ferrer; don Antonio Bernad Gala; don Manuel Fuster Rosselló; don Rafael Feliu Blanes; don Jaime Colomar Vives; don José Conde García; don Miguel Planas Rosselló; don Antonio Ferragut Alzamora y don Bartolomé Amengual Ferrer.

Para pesar unos días en nuestra ciudad, ha llegado de Mahón el camarada Bartolomé Fiol, Delegado que fué en esta capital de Falange Española Tradicionalista de Menorca y que actualmente desempeña el cargo de Delegado Insular de información e Investigación en aquella Isla.

S. E. U.

El próximo martes día 30 de los corrientes, deberán presentarse en la Jefatura Provincial del SEU los camaradas que a continuación se relacionan. Hora: a las 7 tarde.

Juan García Nicolau; Miguel Capó Porcel; Felio Calafat Morey; Juan A. Villalonga; Pedro L. Millé Humbrell; Fermín Platero Escalona; Bernardo Seguí Morey; Andrés Mateu Reynés; Francisco Ramis Arrom; José L. Salas Cardenal; Alejandro Onsaló Orfila.

Palma 28 de mayo de 1939. Año de la Victoria.—El Jefe de Bachillerato.

SECCION FEMENINA

El próximo martes, día 30 de los corrientes, deberán presentarse a las 7 de la tarde en la Jefatura Provincial del SEU, las camaradas que a continuación se citan:

Trinidad Ramis Vidal; Magdalena Prats Llobera; Catalina Solivellas Llabrés; Mariana Seguí Morey; Rosa Pol Mesquida; Inés Frau Bou; Aurea Ribas Bravo; Rita Garau Gracia; Isabel Bauzá Oliveros; Isabel Fernández de Córdoba; Margarita Sastre Rosselló.

Palma, 28 mayo de 1939. Año de la Victoria.—La Delegada accidental de la Sección Femenina.

HISTORIA DEL ARTE

El próximo miércoles día 31 del corriente a las 11:30 tendrá lugar en el Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza "Ramón Llull" la última conferencia de este curso, a cargo de don Miguel Ferrá, Bibliotecario de la Provincial sobre el tema: El Renacimiento en Mallorca.



CARTELERIA DIARIA

PRINCIPAL.—A las 3:30: Grace Moore en "La Princesa encantada". LIRICO.—A las 5:30 Espectáculos Lola Cabello. MODERNO.—A las 3:30, CON LA CAMARA EN EL FONDO DEL MAR y LA CARGA DEL DIABLO. BALEAR.—A las 3:30 EL RELICARIO. RIALTO.—A las 3:30 EL INSTINTO DE AMOR y UNA CARMEN RUBIA. BORN.—A las 3:30, TODO ES RITMO. PROTECTORA.—A las 3:30: "El viajero solitario" y "La vida es sabrosa". FRONTON.—Hoy partidos y quinielas.

COMANDANCIA

Orden General del día 28 de mayo de 1939. Año de la Victoria, en Palma

Primera Sección de Estado Mayor LICENCIAMIENTO

Dispuesto por S. E. el GENERALISIMO de los Ejércitos Nacionales que se efectúe entre los días 1.º al 7 del próximo mes el licenciamiento del reemplazo 1931, el Excmo. señor Comandante General de dichas Islas ha dispuesto que los de dicho reemplazo de guarnición en esta Isla que fijen su residencia en la misma, se verifique el próximo día 5.

El Gobernador Militar de Menorca y el Comandante Militar de Ibiza dispondrán lo conveniente para el licenciamiento de los que pertenezcan a Unidades de guarnición en dichas islas, se lleve a cabo dentro de las fechas fijadas para el mismo.

Se tendrán en cuenta las normas establecidas para el licenciamiento del reemplazo de 1930, insertas en la Orden General de 16 del actual.

Los inscritos en Marina incorporados a Cuerpos del Ejército pertenecientes a los reemplazos 1930 y 1931, quedarán en los suyos respectivos sin ser licenciados al objeto de cubrir las necesidades de la Armada.

Lo que de su orden se publica en la general de hoy a los efectos oportunos.—El Coronel Jefe de Estado Mayor, Manuel A. de Sotomayor.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Reanudados los conciertos que con tanto éxito venían dándose en las Cuevas del Drach (Manacor), esta Compañía se complace en comunicar al público en general, que, con el fin de facilitar la audición y visita a aquéllas, queda establecido, a partir de esta fecha, un servicio combinado que enlazando en la Estación ferroviaria de Manacor, trasladará a los viajeros, en autocares, hasta la entrada misma de las Cuevas y viceversa; pudiendo los interesados proveer se del correspondiente billete en todas las Estaciones de nuestras líneas.

DELEGACION DE INDUSTRIA

Se recuerda a los talleres de reparación e automóviles, constructores de carrocerías, etc., la obligación que tienen de cumplimentar mensualmente el art. 254 del Código Vigente de Circulación, remitiendo a esta Delegación relación de los trabajos efectuados en la forma que indica el citado artículo, incurriendo de no hacerlo en la sanción que fija el mismo.

Palma de Mallorca 27 de Mayo de 1939.—Año de la Victoria.—El Ingeniero Jefe Acctal, J. Marqués.

Teatro Lírico MIERCOLES DEBUT DEL Espectáculo Internacional



Orquesta Plana-Gumá



Tarde a las 5 1/2 HOY LUNES BARRENECHEA—OSCAR contra ANACABE—SARASUA — ATANO—ECHENIQUE contra ROMAN—ISASI — ECHEVARRIA—ARRATE contra ORIO—REGO — ZULAICA—CARMELO contra ANACABE—TRECET Y quinielas. Detalles por carteles y programas. Martes, partidos y quinielas.

NORMAS PARA EL LICENCIAMIENTO DEL REEMPLAZO DE 1931

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado de hoy publica la siguiente Orden de la Subsecretaría del Ejército.

"S. E. el GENERALISIMO ha dispuesto sea licenciado el reemplazo de 1931, a cuyo fin se observarán las reglas siguientes:

Primera.—El licenciamiento de los individuos pertenecientes al reemplazo de 1931 dará principio el día 1.º del próximo mes de junio y quedará terminado el 7 de dicho mes.

Segunda.—El licenciamiento se efectuará desde los puntos en que actualmente se encuentran las unidades enviándose a las planas mayores respectivas las relaciones de los puntos de residencia y por éstas

a los centros de movilización, en la misma forma dispuesta para el reemplazo de 1930.

Tercera.—Las unidades a las que sobre armamento portátil de repuesto a los parques o depósitos de almacenamiento más próximos.

Cuarta.—Los Generales y Jefes de los Ejércitos y las autoridades reglamentarias militares se pondrán de acuerdo para todo lo concerniente a transporte de los contingentes licenciados.

Burgos, 26 de Mayo de 1939. Año de la Victoria.—El General Subsecretario del Ejército, LUIS VALDE

CERROSE AYER BRILLANTEMENTE LA SEMANA DE LAS MADRES

Para clausurar solemnemente los diversos actos, a la vez de carácter religioso y cultural, con los cuales la Unión Diocesana de Mujeres Católicas ha celebrado en esta ciudad la Semana de la Madre, tuvo lugar ayer tarde a las cinco en el Salón Mallorca un acto público que viose muy concurrido y en el cual diversos niños declamaron poesías alusivas al objeto de los festejos; fueron interpretados diferentes bailes regionales por gentiles parejas infantiles;

fueron interpretadas por un conjunto de cámara algunas composiciones de carácter religioso y cultural, y la Inspectora de Primera Enseñanza doña Celestina Caballero de Lopez, pronunció una breve conferencia haciendo atinadísimas reflexiones acerca de la maternidad en su doble aspecto moral y patriótico.

La velada terminó a las once del Himno Nacional que fue escuchado en pie y brazo en alto por concurrencia.

DICTANSE IMPORTANTES DISPOSICIONES ACERCA DEL ABASTECIMIENTO HARINERO

A fin de evitar molestias y perjuicios a los compradores de harina (panaderos, fabricantes de pasta para sopa etc.) se recuerda que, en virtud de la Orden de 7 de Diciembre de 1938 (Boletín Oficial de Baleares de 5 de Enero de 1939) y órdenes posteriores, tienen las obligaciones siguientes:

1.º—Dentro de los cuatro primeros días de cada mes, presentarán una declaración jurada por duplicado de sus compras de harina efectuadas durante el mes anterior, ajustadas al modelo oficial H—11.

2.º—La entrega de las declaraciones se efectuará dentro del plazo indicado en las oficinas de esta Junta (Sindicato 215) o en el Ayuntamiento a que pertenezca el declarante, a quien se le devolverá uno de los ejemplares, después de ser sellados ambos por la oficina receptora y fechado con la fecha de presentación.

3.º—Los almacenistas de harina están obligados a la presentación de las expresadas declaraciones en su aspecto de compradores. También quedan obligados en su aspecto de vendedores, a presentar dentro del mismo plazo e igual forma las declaraciones mensuales de venta, según modelo oficial H—12.

4.º—Los fabricantes de harina adev más de la declaración de movimiento de trigo, según modelo oficial M—1, vienen obligados a presentar dentro del mismo plazo y en igual forma, la declaración de ventasde harina, según modelo oficial H—12.

5.º—Si un industrial reúne el doble carácter de productor vendedor y de comprador consumidor, vendrá obligado a presentar las declaraciones juradas correspondientes a cada una de sus actividades.

6.º—Aquellos que no presenten las declaraciones, a que vienen obligados, dentro del plazo fijado serán sancionados por el Ilmo. señor Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica de Baleares, con multas de hasta veinticinco pesetas, sin perjuicio de exigirles la presentación de la citada declaración. En caso de reincidencia, la sanción podrá elevarse a cien pe-

setas. Una nueva reincidencia será objeto de expediente.

7.º—Iguales normas se aplicarán para aquellos consumidores cuyas compras mensuales excedan de los respectivos cupos en menos del 5 por 100. Para las demás infracciones se instruirán expedientes.

8.º—A los almacenistas que reincidan en la demora de la presentación de sus declaraciones, además de aplicárseles las sanciones previstas, se reducirá su cupo en un 50 por 100.

Palma 27 Mayo de 1939.—Año de la Victoria.—El Ingeniero Presidente, Fernando Blanes. — V.º B.º—Ingeniero Jefe, Ernesto Mestre.



MATEO PALMER MEDICO Curación de hernias, hemorroides y varices, con inyecciones fibroelásticas. Enfermedades de la mujer (matrinal). Consulta de 12 a 1. Averida de Estanislao Figueras, 14-15.

PARA MULTICOPISTAS acaba de recibir clichés, tinta y demás accesorios, KORES. CASA MALONDRA, Jaime II, 78-Tel. 1730.

CARNET CHOFER. Gestión rápida y económica en la Agencia "LA INFORMACION". Bolsería, 18. entresuelo.

TEJIDOS B. BERGA ANTIGUA CASA SERRA T

BRONDO, 5 Tel. 2127. Especialidad en géneros del país

En breve: Sastrería y Uniformes militares

TRANSPORTES REUNIDOS DE MALLORCA, S. A.

J. Anselmo Glavé, 8 y 10 : Tel. 2469 PALMA DE MALLORCA Transportes combinados de domicilio a domicilio



AVISO IMPORTANTE

La extensa red de servicios combinados que tiene establecida esta casa, le permite el poder admitir envíos para cualquier punto de España.

Advertisement for Marcial Lalanda Domingo Ortega Juanito Belmonte with Pablo Romero and Coñac Osborne.

Preparativos para la Romería del Rocío

EL MUNDO, ESTA MAÑANA

Las fortificaciones alemanas. Entre Inglaterra y Portugal. ¿Próximas elecciones inglesas? Los excombatientes. Daladier y la paz. Elecciones en Hungría. Los sin trabajo. El servicio militar inglés. Arabes en las filas italianas

GRAN REARME DE INGLATERRA

El periódico dominical "Sunday Times", refiriéndose al rearmamento de elementos de la Gran Bretaña, dice con optimismo que el rendimiento de la industria aeronáutica es tan notable que se ha conseguido ya tanto se había previsto hubiese logrado a fin de año.

En la actualidad — dice el periódico — se producen mil aviones por día en la industria inglesa y de aluminio, no es aventurado asegurar que en caso de necesidad la Gran Bretaña podrá fabricar de 35 mil aviones por año. En caso de guerra la producción británica aumentaría en tres o cuatro veces más de lo que rinde en tiempo de paz.

ENTRE ALEMANIA Y DINAMARCA

Copenhague. — El pacto germano-dinamarqués de no agresión será presentado a la ratificación del Rey. El anuncio ael "Socialdemokraten".

HUNGRÍA CELEBRA ELECCIONES

Budapest. — Apenas abiertas a las 8 de la mañana las urnas electorales para las elecciones, en esta ciudad y en toda Hungría, concurrieron a ellas, según datos de la ciudad que se reciben de provincias, numerosos votantes hombres y mujeres.

En la primera vez que se verifican elecciones con voto secreto. Hasta ahora no se han registrado incidentes.

Se ha prohibido en absoluto la venta de bebidas alcohólicas hasta mañana por la mañana. Solamente se permite adquirir a los extranjeros, previa demostración de su nacionalidad.

LOS EXCOMBATIENTES SON PACIFISTAS

Londres. — Ayer dió comienzo el ingreso de la legión británica. Asisten representaciones de las legiones de algunos países.

El presidente de la Legión pronuncia un discurso en el que puso de relieve los horrores de la guerra.

Los ex combatientes se pusieron declaradamente contra la guerra.

RIALTO HOY, A LAS 3'30

El instinto del amor por PAUL LUKAS LEWIS STONE

Una Carmen rubia con MARTA EGGERT

Noticiero "Fox Movietone" Últimas noticias de actualidad

Jueves: VELADA DE OPERA, con Lawrence Tibbet

MODERNO HOY, A LAS 3'30

Con la cámara en el fondo del mar y la carga del diablo

Jueves: NOBLEZA OBLIGA Ch. Laughton M. Nounan y Charles Ruggles

ALMACEN SAN MIGUEL

Gastrería: Uniformes militares

LAS ELECCIONES EN INGLATERRA

Londres. — Los rumores sobre la próxima convocatoria de las nuevas elecciones generales, han recibido nuevo alimento con la proclama hecha pública el domingo por el Jefe de minoría laborista Attlee.

En esta proclama se dice entre otros extremos: "Es muy posible que antes de finales de año se convoque unas elecciones generales. El partido laborista se halla preparado en todo momento para emprender la campaña electoral".

La proclama encierra ataques contra el gobierno nacional afirmando el apoyo cada vez menor de la opinión pública a la política del gobierno Chamberlain.

UN ALTRUISTA INGLES Y EL SERVICIO MILITAR

Londres. — Lord Moffio, el famoso constructor de automóviles ha entregado al gobierno un millón y medio de libras esterlinas para que sean distribuidas entre las personas que hayan sido afectadas por la implantación del servicio militar obligatorio, al quitarles uno o varios de los hombres que eran el sostén de la familia.

En otras ocasiones Lord Moffio ha hecho entregas al gobierno que ascienden hasta 15 millones.

DALADIER, PALADIN PACIFICO

París. — En un discurso que pronunció ayer el Presidente del Consejo de Ministros Mr. Daladier en el cementerio con motivo de un homenaje a un muerto americano dijo ante el Embajador de los Estados Unidos que Francia deseaba la paz y que al logro de ella iban encaminados todos los esfuerzos de su gobierno.

PRESENTACION DE CREDENCIALES

Varsovia. — Oficialmente se anuncia que el nuevo embajador de la URSS presentará sus cartas credenciales al Presidente de la República el próximo martes.

DE CHAMBERLAIN A OLIVEIRA SALAZAR

Lisboa. — Ayer se ha sabido en forma oficial que el primer Ministro inglés Mr. Chamberlain ha dirigido al presidente del Consejo de ministros portugués Oliveira Salazar un mensaje personal.

Los periódicos se ocupan de la gran amistad que une a ambos hombres de Estado.

LA LINEA FUERTE ALEMANA

Berlin. — La prensa alemana a grandes titulares da cuenta del pasado viaje realizado por el Führer a las líneas de defensa fortificadas y explican los siguientes interesantes datos.

Tiene la línea una profundidad de 50 km. Trabajaron 85.000 soldados en generios, 250 mil obreros de una empresa y 100 mil individuos procedentes de los campos de concentración.

FUNDICION MALLORQUINA S.A.
CASA FUNDADA EN 1880

Dedicada a fundición de hierro, cobre, bronce y otros metales, con talleres de construcción y reparación de maquinaria. Soldadura eléctrica y autógena.

Bobians, 1 al 9 - Tel. 1916
Palma de Mallorca

PERFUMISTAS, FARMACEUTICOS
Al necesitar envases de cartón para polvos, frascos, etc., llame al Teléfono 1463. — Sólo se fabrican envases de fantasía.

ESCUELA PARA LOS SIN TRABAJO

Londres. — La Oficina de seguro para los "sin trabajo", acaba de realizar una investigación a propósito del paro entre los jóvenes, comprendiendo a los individuos hasta los 30 años. Según la estadística formulada que se ha impreso en forma de Libro Azul, el 3 por 100 de estos jóvenes sin ocupación, hace tres años que no han trabajado en nada; el 7 por 100 ha tenido ocupación durante seis meses; el 4 por 100, de seis a doce meses; el 2 por 100 ha trabajado de uno a dos años y el 4 por 100 más de dos años.

Entre estos parados los hay "sin trabajo" profesionales. Ante los resultados conocidos, existe el propósito de revisar el sistema de los seguros y crear una escuela para los jóvenes desocupados, colocando a los que hace ya mucho tiempo que no han trabajado, en las empresas productoras de armamentos o bien en obras de utilidad pública.

DE LA PENINSULA

LOS QUE CAEN BAJO NUESTRA JUSTICIA

Madrid. — Por la policía ha sido detenido un individuo llamado Francisco Guerrero Fernández, acusado de haber participado durante la dominación roja en más de trescientos asesinatos.

Madrid. — Al igual que todos los domingos anteriores, también ayer domingo publica la prensa madrileña noticias sobre las numerosas detenciones por delitos cometidos durante el tiempo de la dominación roja.

La lista de detenciones que publica la prensa del domingo abarca a 39 hombres, añadiendo a cada nombre el delito por el cual se detiene a la persona en cuestión.

Todos son en general, delitos comunes sobre asesinatos y complicidad en asesinatos. Después de visto el juicio publica también la prensa la sentencia y dado el caso de cumplimiento.

Se sabe que en Barcelona ha sido detenido ayer domingo el cabecilla rojo del sindicato de obreros del puerto, Andrés Fernández Mula.

El detenido ha confesado con un cinismo increíble haber matado por sí mismo o haber hecho matar más de 1000 personas durante la dominación roja en aquella ciudad.

Fernández Mula ha confesado así mismo que las ejecuciones se verificaban llevando a los desgraciados al muelle donde eran fusilados, cayendo la mayoría de ellos todavía vivos al agua ahogándose. El detenido ha confesado igualmente haber participado activamente al comienzo del levantamiento como al asalto de los puestos de resistencia nacional en Barcelona.

SE POSESIONA EL SUBSECRETARIO

Burgos. — Hoy ha tomado posesión de su cargo el nuevo sub-secretario de la presidencia del Consejo de Ministros Sr. Garrayre.

Recibió después a todos los funcionarios de su departamento.

RECUPERACION DE JOYAS DE ARTE

Barcelona. — Han vuelto a poder de la Diputación los siguientes objetos de la capilla de San Jorge, los cuales han sido hallados por el servicio de recuperación del Patrimonio Artístico Nacional.

Los tapices del siglo XVII, que adornaban las paredes de la histórica capilla.

La silla-trono destinada al rey, de principios del siglo XVIII.

Seis candeleros de plata, base triangular, del siglo XVI, con el correspondiente crucifijo.

Las sacras de plata con la corona real.

El mantel del altar y alba con encajes finísimos de Arenys de Mar.

LOS ARABES EN LAS FILAS ITALIANAS

Roma. — El periódico italiano "Corriere de la Sera" desmiente una información que daba cuenta de una protesta sobre el enrolamiento de los árabes en el ejército italiano alegando que probablemente se verían obligados a luchar en el ejército italiano contra sus hermanos.

El citado periódico insiste sobre el tema de que no irían a luchar a los balcanes como ya se ha hecho con los de Albania que estaban bajo el yugo del rey Zogú y con los que en Abisinia sufrían bajo el yugo del Negus.

GOEBBELS IRA A DANZIG

Berlin. — Se da como seguro de que el ministro de Propaganda del Reich doctor Goebels asista a unos festejos que deben celebrarse en la ciudad libre de Danzig.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Burgos. — El Ministro de la Gobernación señor Serrano Suñer, fué cumplimentado en el día de ayer por las siguientes personalidades: D. Antonio Cremades, Gobernador de Lérida, y el Jefe del Servicio Nacional de Correos y Telecomunicación don José López de Letona.

LA BANDERA PARA EL «GALICIA»

El Ferrol del Caudillo. — Se trabaja con entusiasmo para regalar al crucero "Galicia" antes "República", una bandera. Se asegura que al acto asistirá un ministro en representación del Caudillo.

GRAND HOTEL

Próxima reapertura al público

En las vespers de ser madre...

...la alegría inmensa que todo mujer siente, y su entusiasmo al hacer los preparativos para el nuevo ser, desaparecen si durante el embarazo tiene esfuerzos de estómago, vómitos, etc., por cuya causa como poco y se encuentra cada día más débil El Elixir Saiz de Carlos alivia con las primeras dosis los vómitos y todas las molestias de la digestión, y por ser medicamento inofensivo se puede tomar con absoluta confianza

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

ESTABLECIMIENTOS Y VIDRIERIAS LLOFRIU
Sociedad anónima • Casa fundada en el año 1860

Fábricas de medio cristal y vidrio hueco

ESPECIALIDAD EN FRASQUERIA Y BOTELLERIA GARRAFONES

Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

Industria, 90 - PALMA - FONO. 2003

"Excelsior" proclama la necesidad de cumplir lo pactado con España

París. — El periódico "Excelsior" publica un informe con motivo de la celebración en el día de ayer del consejo de ministros.

Dice el citado periódico que en el Consejo se había tratado el asunto del material perteneciente a España y que ometió informo de los deseos de paz demostrados por España al licen-

ciar a los legionarios. Es necesario pues que busquemos la buena convivencia con las naciones vecinas, y en cuanto a España acelerar en todo lo posible el cumplimiento de los acuerdos Berard-Jordana.

Así termina la información aparecida en el periódico francés "Excelsior".

Almonte. — Ayer arde llegaron al célebre santuario de este pueblo todas las hermandades de los pueblos andaluces, para asistir a la famosa romería del Rocío.

La animación es enorme, pues la romería no se había celebrado desde el año 1935.

Los romeros han llegado en las pintorescas carrozas, cojadas de bellas mujeres ataviadas con los trajes regionales. También son muchos los grupos de caballistas que se dirigen al santuario llevando a la grupa muchachas vestidas a la usanza andaluza.

Entre los romeros llegados, figura la hija de los Infantes doña Luisa y don Juan de Orleans.

Mañana empezará la romería y harán su entrada las cofradías en Almonte.

Es esperado mañana el General Queipo de Llano.

En Barcelona se desarrolla una conferencia sobre el tema "Il Duce"

Barcelona. — Ayer tuvo lugar en uno de los teatros de esta ciudad un acto en el que el Sr. Sarroti desarrolló el tema "Il Duce".

Su parlamento fué muy aplaudido sobre todo cuanto describió algunos rasgos de la vida del Duce y puso de relieve que el Duce era un hombre que había sufrido el hambre y la miseria.

Añadió que Mussolini era un hijo del pueblo por ser hijo de un herrero: Nunca estuvo avergonzado de su humilde origen.

Italia estaba completamente abandonada y envilecida, pero gracias al genio incomparable de Mussolini ha llegado a ser una nación rica, potente y poderosa.

Mussolini es uno de los hombres que más ha sabido sentir las necesidades de su pueblo. Mussolini ha sido y es un proletario. Así lodemos con sus constancias disposiciones encaminadas siempre en beneficio de

la clase trabajadora.

Italia se siente orgullosa de tener por Jefe a un hombre de la voluntad y la moral de Benito Mussolini.

El orador dice que habrá podido comprender el pueblo catalán, cuan falsas eran las patrañas y embustes que en torno de la figura de Mussolini dibujaron los comunistas y hordas rojas a su servicio.

Al terminar su parlamento estalló una formidable ovación.

Presentación de credenciales

Burgos. — Esta mañana han presentado sus cartas presidenciales al Jefe del Estado GENERALISIMO FRANCO, los ministros de Suecia y de Grecia.

El acto tuvo lugar a las 12 y media en el ceremonial acostumbrado en estos casos.

BALEAR HOY

PEREICARO

MUSICA DEL MAESTRO RAMON FERRES

NEVES ALIAGA • JESUS MENENDEZ

LAS CALZADOS AMERICAS
L. AUGUST, 159

CALZADOS CELTA
JAIME II, 67

MUTUA BALEAR
SEGUROS DE INCENDIOS
SEGUROS DE ACCIDENTES
Vía Roma, 45

SEGURO La Funeraria LLORET
CENTRAL MOZA 7537
TELEFONO 2017

DR. JAIME COMAS
MEDICO - OCULISTA
P. SANTA EULALIA, 1 - PALMA
De 10 a 1 y horas convenientes

MEMORIAS:
Un mes. . . 250 ptas.
Extranjero semestre. 2400
Número suelta. . . 915

AÑO III
PALMA DE MALLORCA
NUM 607

Falange

DIARIO DEL MOVIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA

1939
LUNES, 29 DE MAYO
Año de la Victoria

Redacción y Oficinas:
OLMOS, 140, 1.ª - T. 9711
Publicidad:
BOLSERIA, 18 - T. 140

Comienza el pueblo inglés a manifestarse contra el pacto anglo-soviético

Por las calles de Londres han desfilado compactos grupos portadores de pancartas protestando de las negociaciones con el soviét. Impresiones inglesas y francesas alrededor de las consecuencias que tendrá la aplicación del tratado en cuestion. Dicece que éste será implantado en la semana próxima

Londres. — Por las vías y calles principales de Londres, han circulado gran número de hombres que formaban nutridas manifestaciones, llevando grandes cartelones. En ellos figuraban las siguientes inscripciones:

"NADA DE PACTOS CON LOS SOVIETS. LOS QUE SE COLOCAN EN 1914 EN PROVECHO DE ALEMANIA, LO MISMO HARAN EN 1939. SOLO LOS USUREROS QUIEREN UN PACTO CON LOS COMUNISTAS. LOS SOVIETS NO BUSCAN MAS QUE ARRASTRARNOS A UNA REVOLUCION MUNDIAL".

Estas manifestaciones de protesta contra todo acuerdo británico con los comunistas rusos, demuestra que en Inglaterra no se tiene gran ambiente favorable para un pacto con la Rusia soviética.

COMENTARIO

Londres. — El "Sunday Syetch" alude en su edición de esta mañana a las negociaciones anglo-soviéticas y asegura que en el curso de la semana que ahora empieza quedará establecido el acuerdo tripartito anglo-franco-soviético que constituirá la apertura de una nueva era de paz en Europa.

Examina este periódico la potencia lidad de Rusia, diciendo que la URSS cuenta hoy con un ejército no menor de 6 millones de hombres, tres millones de los cuales están adiestrados en el empleo de las armas modernas. Este gran contingente de hombres posee un servicio de instructores que puede decirse rebasa el término medio de los otros ejércitos porque llegan al 10 por 100 de los efectivos del Ejército.

DESPUES DE LA ENTREGA

París. — A raíz de la entrega de las proposiciones británicas efectuadas ayer por los representantes diplomáticos de Francia y la Gran Bretaña se cree que ha sido bien acogida por el gobierno soviético de Moscú.

En los círculos gubernamentales rusos se examina la nota y se cree que muy pronto, seguramente en los primeros días de la semana entrante, facilitará el gobierno de Moscú la respuesta que sin duda será precisa.

Es probable que antes de darse a conocer la respuesta del gobierno ruso a las proposiciones británicas el presidente del consejo Molotov y

comisario del pueblo de la U.R.S.S. haga ante el consejo una exposición detallada de las negociaciones anglo-franco-rusas.

En Londres el redactor del "Sunday Skeet" da algunas aclaraciones; Según el periódico contienen:

1.º Un pacto de asistencia mutua, anglo-franco-soviética que pone automáticamente a los países ritados en disposición de hacer frente a cualquier agresión.

2.º Una estrecha cooperación comercial y militar en favor de la paz y defensa de la integridad de las naciones a quienes se han dado garantías. Polonia y Rumanía.

3.º Cooperación en la defensa de cualquier otro estado no garantizado.

DESDE EL PUNTO DE VISTA INGLES

Londres. — Con la alianza anglo-franco-soviética adquiere gran importancia el acuerdo últimamente firmado entre Gran Bretaña y Turquía pues con esta alianza está garantizada la defensa de los países balcánicos y reforzado los pactos que Turquía tiene con Francia y con la U. R. S. S.

Además con el pacto anglo-franco-ruso quedan garantizadas las fronteras occidentales de Egipto y de Palestina. Además tiene una gran importancia que Turquía apoye resueltamente la política de resistencia a la agresión seguida por Francia y la Gran Bretaña.

A ESTUDIO

Moscú. — Los funcionarios del Comisariado de relaciones exteriores soviéticos, estudiaron la nota franco británica de respuesta que ayer les fué entregada por los representantes de Inglaterra y Francia.

EN POLONIA

Varsovia. — El Ministro de Negocios Extranjeros de Polonia Coronel Beck recibió ayer la visita de los embajadores de Inglaterra y Francia con quien sostuvo una larga conferencia.

Varsovia. — En los círculos autorizados se desmiente oficialmente la noticia circulada por el extranjero, según la cual el Ministro de Negocios Extranjeros coronel Beck iba a realizar en breve un viaje a Moscú, con objeto de efectuar compras de material de guerra y normalizar las comunicaciones ferroviarias entre los dos países.

UN FORMIDABLE FILM CONTRA EL SOVIET, ESTRENADO EN ITALIA

Trieste. — Bajo el título "La peste roja" ha sido presentada en estos últimos tiempos en los principales locales de Suiza y en París un film antibolchevique editado por la "Acción Suiza contra el comunismo".

El efecto de esta película es debido principalmente a su subdivisión en dos partes diametralmente opuestas. La primera de ellas muestra el avance del bolchevismo en todo el mundo y presenta vistas cinematográficas de alto valor documental de

UN PROPAGANDISTA ESPAÑOL

Burgos. — El Ministro de la Gobernación Excmo. Sr. don Ramón Serrano Suñer recibió la visita de don José Ramón Menche director del "Comité de Galicia" de Buenos Aires, que se encuentra en España con motivo del Crucero Azul.

El Sr. Menche ha sido un gran propagandista en favor de la Causa española en Argentina.

Ya desde el mismo instante en que estalló el glorioso alzamiento, el señor Menche se puso a favor de la causa que acudílabla el Generalísimo Franco, y ahora que ha tenido el honor de visitar nuestra tierra y en revistarse con nuestros hombres de Estado, ha manifestado que aun fué poco cuanto en favor de España hizo.

los años 1917 y 1918. La segunda parte muestra el cuadro de la vida soviética con sus costumbres y sus hijos tradicionales. Una interesante foto-montaje presenta finalmente a la URSS bajo la forma de una inmensa mancha roja cuyas ramificaciones se extienden en todas las direcciones sobre la superficie de la tierra. Además de esto, se exhiben en la película las vistas tomadas durante las tentativas de revolución comunista en Alemania, Inglaterra, Finlandia, Estados Unidos y España, último campo de batalla y derrota del Komintern.

En los círculos políticos y cinematográficos suizos se constata que ésta es una de las primeras veces que la cinematografía está decididamente adoptada como medio de propaganda antibolchevique, después que los soviets han difundido por el mundo centenares de películas destinadas a propaganda roja revolucionaria.

La organización antibolchevique suiza, a la que corresponde la iniciativa, dispone además de una sección juvenil con muchísimos adheridos.

LA LEY YANQUI DE NEUTRALIDAD

Washington. — El secretario de Estado norteamericano Cordell Hull ha propuesto una nueva revisión de la ley de neutralidad que garantice en caso de una guerra la neutralidad de los Estados Unidos.

La despedida de los legionarios

GRANDIOSO MONUMENTO CONMEMORATIVO EN EL SANTUARIO DE N. S. DE LA CABEZA

Madrid. — Se comunica que muy en breve se constituirá en el sitio donde se encuentran las ruinas del monasterio de la Virgen de la Cabeza, un monumento que perpetúe la lucha heroica de sus defensores.

El monumento será construido con piedras procedentes de los lugares gloriosos de la guerra civil así por ejemplo el Alcázar de Toledo, Teruel, Oviedo, Belchite, etc.

Además de l monumento se reconstruirá también un Museo que encierre los recuerdos de la lucha heroica entre ellos los restos del cementerio establecido por el Capitán Cortés durante el sitio.

También se descubrirá una placa en honor de los aviadores alemanes que arrojaron víveres a los defensores durante el asedio.

El General Queipo de Llano ha aceptado la presidencia de honor del Comité para la construcción del monumento, y numerosas personas y empresas han ofrecido donativos para el suministro gratuito de materiales para la construcción o prestación gratuita del trabajo.

Como se ve el Capitán Cortés resistió mas de 9 meses e hizo frente a una superioridad abrumadora de fuerzas rojas que en los últimos momentos ascendieron a 10 mil hombres. Los defensores tuvieron que rendirse últimamente por falta de víveres con que alimentar mujeres y niños encerrados con los defensores. A pesar de las promesas de los rojos el Capitán Cortés fué vilmente asesinado después de entregarse.

HALLAZGO DE UN BOTE ENSANGRENTADO EN QUE DESERTARON SOLDADOS INGLES

Burgos. — Comunican de Algeciras que un pesquero español condujo a este puerto a un bote que encontró abandonado a corta distancia de la costa española.

En el interior del bote han sido halladas con sus bordes manchados de sangre, unas cartulinas de las que suelen entregarse a los soldados ingleses cuando disfrutan de permiso, por lo que se demuestra que sus portadores eran soldados de la 8.ª compañía del regimiento del Rey.

Cinco desertores ingleses que se hallan desde hace días acogidos en Algeciras, han manifestado que se trata de desertores ingleses sorprendidos en su huida.

En esta población hay diversidad de opiniones, pues mientras unos creen que se trata de un crimen, otros están convencidos de que se trata de la aplicación de las procedimientos soviéticos.

UNA EXPOSICION AGRICOLA ALEMANA

Berlín. — Del 4 al 11 de junio del corriente año tendrá lugar, en Leipzig, la Quinta Exposición Agrícola de Alemania. Ofrecerá un cuadro general de las medidas y capacidades de Alemania en el terreno del fomento agrícola y enseñará, con material práctico a la vista y de fácil comprensión, las tareas y los fines de la política agraria en Alemania.

El emplazamiento de la Exposición abarcará unas 50 hectáreas; presentará una casa de aldeano completa con jardines y terreno de cultivo; el pabellón del "Reichsnaehstand" (Abastecimiento del Reich), los pabellones de las Plantas y de su Protección, cultivos especiales, concurso de 2.000 ejemplares del mejor ganado, el pabellón de los Abonos, de la Alimentación del ganado, la demost-

tración instructiva "Erzeugungslacht" (batalla de la producción), en enseñanza forestal, 10.000 máquinas agrícolas, además de la maquinaria eléctrica y enseñanza mecánica con los inventos más modernos y los progresos de la construcción de maquinaria agrícola.

Habrán presentaciones diarias, en el gran circo (8.000 asientos de tribuna), de animales premiados, ejercicios gimnásticos de la juventud alemana del campo, torneos, hípicas y de tracción de sangre. Los avisos de participación, con indicación del ramo que interesa, duración del viaje y fondos disponibles, deberán comunicarse a la "Vorbereitungsstelle der 5. Reichsnaehstands-Ausstellung, Berlín SM 11, Hafenplatz 5".

UNA DELEGACION FEMENINA ALEMANA IRA A LA CONCENTRACION DE MEDINA

San Sebastián. — Con motivo de la estancia de la Delegada de la Sección Femenina alemana en esta ciudad, han tenido lugar varios actos en su honor, a los que han asistido los delegados y jefes de servicios de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Freulain Vol juntamente con otras delegadas y Jerarquías del partido ha salido esta tarde en dirección a Burgos, desde donde saldrá a su vez en dirección a Medina del Campo para tomar parte en la magna concentración de homenaje al Caudillo.

Han llegado ya a España varias de las delegaciones de Falange del servicio exterior.

AUSTRALIA PEDIRA A LOS PAISES EUROPEOS QUE LABREN POR LA PAZ CON EFICACIA

Melbourne. — El primer ministro de Australia, en un discurso pronunciado ayer tarde ante las asociaciones católicas, en el fin demes destinado a ellas, siguiendo las normas dictadas por S. S. Pío XII, manifestó que el Gobierno de Australia enviará en breve a la Gran Bretaña, Francia, Italia, Alemania, Polonia y Estados Unidos, así como a la Ciudad del Vaticano una comunicación, en la que se dirá, que la guerra no es inevitable, y se hará un llamamiento a estos países para que resuelvan todos los problemas internacionales, y que cesen en su carrera de armamentos.

Estos turistas proseguirán su viaje en dirección a Palma de Mallorca.

FALANGE
PERIODICO DEL MOVIMIENTO
EN PALMA DE MALLORCA
DOCTRINA : —
: —: NOTICIAS : —
: —: INFORMACION

ANTES DE PARTIR PARA SU PATRIA LOS HERIDOS LEGIONARIOS ITALIANOS

Madrid. — La Banda de música de los Carbinieri, actuará el día 30 en Sevilla, aceptando la invitación que le hizo el Jefe del Ejército del Sur, General Queipo de Llano.

Cádiz. — El Gobernador ha citado a una reunión a las autoridades, jerarquías y representaciones del comercio y la industria para tratar la forma de festejar a los legionarios italianos en la fecha de su embarque para Italia. Se levantarán arcos en el puerto y los actos, aún no concretados vestirán extraordinaria importancia.

SALEN LOS LEGIONARIOS ENFERMOS

Cádiz. — Ayer noche embarcaron en el puerto de esta ciudad para marchar a su país los legionarios que ha-

biendo tomado parte en nuestra lucha estaban aquí enfermos o heridos.

LOS LEGIONARIOS AVIADORES ITALIANOS NO MARCHARAN HASTA EL 5 DE JUNIO

Madrid. — Se confirma oficialmente que los oficiales, sub-oficiales, clases y tropa de la aviación legionaria no abandonarán España hasta el cinco o el seis de Junio, y embarcarán

en los puertos de Cádiz y Lisboa. Se cree que los aviadores que revisitar sus aparatos y entregarlos en perfecto estado de funcionamiento al ejército del aire español.

«ARRIBA» DESPIDE CON UN VIBRANTE ARTICULO A LOS LEGIONARIOS ALEMANES

Madrid. — El órgano de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, "Arriba" publica ayer domingo un artículo dedicado a la legión alemana, en viaje a Alemania.

En el artículo, aparecido en primera plana, se hace constar el agradecimiento de España por la ayuda de los voluntarios alemanes.

El periódico alude a la lucha común de la civilización europea contra las hordas del comunismo trayendo a la memoria el influjo destructor de la democracia y del materialismo que hace años ha herido

tan profundamente a Alemania como a España. El artículo termina con las siguientes palabras: "Aviadores de la Legión y caballeros del aire: Vuestra memoria quedará siempre entrelazada con un sentimiento de profunda gratitud. Vosotros poseis la convicción de que el marxismo como enemigo de toda patria tenía que ser combatido y desarraigado y nosotros no olvidaremos jamás de qué manera total y ejemplar habéis servido a vuestra convicción".

Boletín Oficial del Estado

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

Orden de la Jefatura señalando varias concesiones del collar de la Orden de las flechas rojas.

Orden de Justicia nombrando presidente de Audiencia para Barcelona, Alicante, Valladolid y Tarragona.

Orden de Justicia nombrando fiscales para las audiencias de Madrid y Barcelona.

Orden de Acción Sindical señalando las formas en que deberán constituirse los nuevos sindicatos en los lugares últimamente liberados, no pudiéndose apartar de las normas establecidas para ellos.

CONSUL ITALIANO CONDECORADO

Burgos. — H a sido condecorado con el collar de la Orden de las Flechas Rojas el que fué y sigue siendo consul general de Italia en Barcelona. Su actuación fué laudabilísima durante el tiempo que permaneció en la capital catalana, ya que cobijó y salvó la vida por mediación del consulado a gran número de ciudadanos españoles, a los que condujo a los barcos italianos que Mussolini envió a Barcelona para recogerlos.

EXCURSION TURISTICA ALEMANA

Barcelona. — Ayer llegaron a esta ciudad 300 turistas alemanes, los cuales bajaron a tierra visitando los lugares más notables de la ciudad y sus alrededores.

Estos turistas proseguirán su viaje en dirección a Palma de Mallorca.

Orden de defensa del 11 de octubre de 1938 sobre concesiones de medallas de sufrimiento por la Patria.

Varias disposiciones de marina del ejército señalando nuevos desfilos.

MUJERES FASCISTAS VISITAN AL DUCE

Roma. — 70 mil mujeres de todas las edades, pertenecientes a organizaciones del partido fascista, han llegado hoy a Roma para cumplimentar una orden del Duce de reunir las fuerzas femeninas del fascismo.

15 mil de ellas desfilaron durante una hora ante la presencia de Mussolini, en formación cerrada, vistiendo los trajes de la región propia de cada una de ellas o el uniforme de su organización. Después de pasar revista se desarrolló una manifestación en la Plaza de Venecia en honor de Mussolini, quien tuvo que aparecer en el balcón del Palacio, calorosamente aclamado.

DEBE RESOLVERSE LO DE DANTZIG

Roma. — Los periódicos italianos escriben en sus editoriales de ayer que la cuestión de la ciudad libre de Dantzig y el corredor polaco, es el asunto que el gobierno de Varsovia debe solucionar cuanto antes.

"El Mensajero" dice que el pueblo alemán desea solucionar aquellos problemas y que la forma en que desea está basada en principios de justicia.